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Kapitel 1
Installieren von FileMaker Mobile

Mit FileMaker® Mobile und einem Palm OS- oder Pocket PC-Handheld können Sie:

1 sämtliche Informationen oder nur Teile davon aus FileMaker Pro-Dateien auswählen, um sie auf 
Ihren Handheld zu laden

1 Datensätze in Ihren Datenbanken anzeigen, hinzufügen, ändern und löschen, wenn Sie nicht im 
Büro sind

1 Änderungen an Ihren Desktop- und Handheld-Datenbanken synchronisieren

Wenn Sie mit Palm OS oder Pocket PC noch nicht vertraut sind, eignen Sie sich die Kenntnisse 
über die Bedienung der HotSync- bzw. ActiveSync-Software an, um Informationen auf Ihrem 
Handheld mit den Informationen auf Ihrem Computer zu synchronisieren. Wenn Sie noch nie eine 
Synchronisation mit Ihrem Handheld durchgeführt haben, ziehen Sie die mitgelieferte 
Dokumentation zu Rate.

Registrierung und Kundendienst
Nehmen Sie sich bitte die Zeit, die Registrierkarte für Ihr Produkt auszufüllen und einzusenden 
oder sich online unter www.filemaker.com/register/ zu registrieren.

Informationen zu unserem technischen Kundendienst finden Sie unter 
www.filemaker.com (Kunden in Nordamerika)
www.filemaker.com/intl/ (Kunden außerhalb Nordamerikas)

Auf der Website finden Sie das FileMaker, Inc. Service Directory mit Details zu den Service-
Optionen für nordamerikanische Kunden sowie Verknüpfungen zu den internationalen Sites von 
FileMaker, Inc., Antworten auf häufig gestellte Fragen und Zugriff auf umfassende Software-
Bibliotheken, die die Kundendienstmitarbeiter nutzen.
Wenn Sie über keinen Internet-Zugang verfügen, verwenden Sie das Blatt zum Technischen 
Support und Kundendienst von FileMaker, das mit dem Programm geliefert wurde. Kunden in 
Nordamerika können unter der Nummer 
1-800-965-9090 mehr über die verfügbaren Service-Möglichkeiten erfahren.

Neue Funktionen
FileMaker Mobile 2.1 Companion für Palm OS und Pocket PC weist eine Vielzahl neuer 
Funktionen auf, z.B.:

1 Unterstützung für Pocket PC-Handhelds

1 Kompatibilität mit FileMaker Pro 6

1 Unterstützung für Barcode-Lesegeräte
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Die folgenden Funktionen wurden mit FileMaker Mobile 2 eingeführt und sind auch in FileMaker 
Mobile 2.1 verfügbar: 

1 verbesserte Dateneingabeoptionen: Popup-Menüs, Popup-Listen, einzelne Kontrollkästchen und 
Telefonbuch-Lookups

1 neue Listenansichtsfunktionen, die es ermöglichen, Daten zu bearbeiten sowie Spalten neu 
anzuordnen und ihre Breite zu ändern

1 verbesserte Anzeigeoptionen zum Einstellen der Farbe und Ausrichtung von Text

1 Kompatibilität mit FileMaker Pro 5.5

1 Unterstützung von maximal 50 Feldern auf Ihrem Handheld

1 Unterstützung lokaler Mehrbenutzer-Datenbanken 

1 Unterstützung des Jog Dial auf Handhelds von Sony

Aktuelle Informationen zu FileMaker Mobile finden Sie auf der CD und in der Datei „Bitte lesen“ 
oder auf der Website www.filemaker.com (Kunden in Nordamerika) bzw.
www.filemaker.com/intl/ (Kunden außerhalb Nordamerikas).

Hinweis  Telefonbuch-Lookups werden nur auf Palm OS-Handhelds unterstützt.

Installieren von FileMaker Mobile
Installieren Sie das FileMaker Mobile-Plugin und -Synchronisationsmodul auf Ihrem Computer 
und installieren Sie anschließend die FileMaker Mobile-Anwendung auf Ihrem Handheld.

Wichtiger Hinweis  Wenn Sie eine Vorgängerversion von FileMaker Mobile verwenden, befolgen 
Sie zum Löschen dieser Version die Anweisungen unter „Entfernen von FileMaker Mobile“ auf 
Seite 1-7.

FileMaker Mobile kann mit Betriebssystemen in englischer, französischer, deutscher, italienischer, 
japanischer und spanischer Sprache wie folgt eingesetzt werden:

Komponente Sprache übernommen von

FileMaker Mobile-Plugin FileMaker Pro

FileMaker Mobile-Synchronisationsmodul Desktop-Betriebssystem

FileMaker Mobile-Anwendung Palm OS oder Pocket PC 
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Systemanforderungen (Windows) 
Hardware-Anforderungen:
1 Intel-kompatibler Computer (Pentium 90 oder schnellerer Prozessor; Pentium 166 oder 
schnellerer Prozessor für Pocket PC)

1 32 MB RAM (64 MB für Pocket PC) 

1 CD-ROM-Laufwerk

1 Festplatte

1 freie serielle oder USB-Schnittstelle

Software-Anforderungen:
1 FileMaker Pro 5.5v2 oder 6* 

1 Windows 98, Windows Me, Windows NT 4.0 (Service Pack 3), Windows 2000 oder Windows 
XP 

1 Palm Desktop-Software 3.0.1 oder neuer** mit HotSync Manager für Palm OS-Handhelds 

1 ActiveSync 3.5 oder neuer** für Pocket PC-Handhelds

Systemanforderungen (Mac OS X) 
Hardware-Anforderungen:
1 Apple G3-Computer (außer G3-Upgradekarten)

1 64 MB RAM

1 CD-ROM-Laufwerk

1 Festplatte

1 freie serielle oder USB-Schnittstelle

Software-Anforderungen:
1 FileMaker Pro 5.5v2 oder 6* 

1 Mac OS X Version 10.1

1 Palm Desktop-Software 4.0 oder neuer** mit HotSync Manager

Systemanforderungen (Mac OS) 
Hardware-Anforderungen:
1 Power Macintosh-Computer

1 32 MB RAM

1 CD-ROM-Laufwerk

1 Festplatte

1 freie serielle oder USB-Schnittstelle
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Software-Anforderungen:
1 FileMaker Pro 5.5v2 oder 6*

1 Mac OS 8.1 bis 9.2

1 Palm Desktop-Software 2.5 oder neuer** mit HotSync Manager

Systemanforderungen (Palm OS) 
Hardware- und Software-Anforderungen:
1 Palm OS-kompatibler Handheld

1 2 MB Speicher

1 Palm OS 3.1 oder neuer** 

1 HotSync-Docking-Station oder -Kabel

Systemanforderungen (Pocket PC) 
Hardware- und Software-Anforderungen:
1 Pocket PC 2002 ARM-kompatibler Handheld

1 16 MB RAM

1 ActiveSync-Halterung

* FileMaker Mobile 2.1 benötigt FileMaker Pro 5.5v2 oder 6 (getrennt erhältlich). FileMaker 
Mobile 2.1 kann nicht zusammen mit der Demoversion von FileMaker Pro verwendet werden.

** Die angegebene Version ist die Mindestanforderung. Die Software kann auch mit späteren 
Versionen verwendet werden, die von FileMaker zertifiziert sind.
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Installieren des FileMaker Mobile-Plugin und -Synchronisationsmoduls
Wichtiger Hinweis  Wenn Sie eine Vorgängerversion von FileMaker Mobile verwenden, befolgen 
Sie zum Löschen dieser Version die Anweisungen unter „Entfernen von FileMaker Mobile“ auf 
Seite 1-7.

So installieren Sie das FileMaker Mobile-Plugin und -Synchronisationsmodul: 

1. Beenden Sie alle anderen Programme und deaktivieren Sie Virenschutz-Programme.

2. Wenn Sie die Installation von einer CD-ROM ausführen, legen Sie diese in das CD-ROM- oder 
DVD-Laufwerk ein.

3. Sie haben folgende Möglichkeiten:

4. Folgen Sie den Anweisungen auf dem Bildschirm.

1 Wenn die Lizenzvereinbarung angezeigt wird, lesen Sie die Bedingungen durch. Wenn Sie mit 
den Bedingungen einverstanden sind, klicken Sie auf Akzeptieren und dann auf Weiter.

1 Geben Sie den Installationscode zu Ihrem Produkt ein, wenn Sie dazu aufgefordert werden, und 
klicken Sie auf Weiter.

1 Mac OS und Mac OS X:  Wenn auf Ihrem Computer mehrere Kopien von FileMaker Pro oder HotSync 
Manager installiert sind, werden Sie gefragt, welche davon mit FileMaker Mobile verwendet werden 
soll.

5. Wenn die Installation beendet ist, klicken Sie auf Fertig stellen oder Beenden.

Installieren der FileMaker Mobile-Anwendung auf einem Palm-Handheld
Wichtiger Hinweis  Wenn Sie eine Vorgängerversion von FileMaker Mobile verwenden, befolgen 
Sie zum Löschen dieser Version die Anweisungen unter „Entfernen von FileMaker Mobile“ auf 
Seite 1-7.

So installieren Sie die FileMaker Mobile-Anwendung auf Ihrem Palm-Handheld:

1. Starten Sie die Palm Desktop-Software (Windows und Mac OS).

2. Klicken Sie auf das Installationswerkzeug (Windows) oder wählen Sie das Menü Hot Sync > 
Handheld-Dateien installieren (Mac OS).

3. Klicken Sie auf Hinzufügen (Windows) oder Der Liste hinzufügen (Mac OS).

4. Wechseln Sie zu dem Ordner, in dem die FileMaker Mobile-Anwendung für den Handheld 
installiert wurde.

5. Wählen Sie die Datei FileMaker Mobile.prc aus und klicken Sie auf Öffnen.

System Aktion

Windows Klicken Sie auf FileMaker Mobile installieren.

Mac OS 8.1 - 9.2 Doppelklicken Sie auf FileMaker Mobile.

Mac OS X Doppelklicken Sie auf FileMaker Mobile X.
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6. Wenn Sie die französische, deutsche, italienische, japanische oder spanische Version von Palm 
OS verwenden, klicken Sie auf Hinzufügen (Windows) oder Der Liste hinzufügen (Mac OS).

Wählen Sie die Datei für Ihre Sprache aus und klicken Sie auf Öffnen.

7. Klicken Sie auf Fertig und dann auf OK.

8. Führen Sie einen HotSync durch, um die Anwendung auf Ihrem Handheld zu installieren.

In Kapitel 2 erfahren Sie, wie Sie Datenbanken auf den Handheld übertragen können.

Installieren der FileMaker Mobile-Anwendung auf einem Pocket PC-Handheld
So installieren Sie die FileMaker Mobile-Anwendung auf Ihrem Pocket PC-Handheld:

1. Setzen Sie Ihren Pocket PC-Handheld in die Halterung ein.

2. Starten Sie unter Windows die Anwendung ActiveSync.

3. Wählen Sie Extras > Software....

4. Klicken Sie auf die FileMaker Mobile-Anwendung.

5. Klicken Sie auf OK. 

6. Nehmen Sie den Handheld aus der Docking-Station und setzen Sie ihn wieder ein, wenn Sie dazu 
aufgefordert werden. Dadurch kann ActiveSync erkennen, welche Dateien es herunterladen soll.

7. Klicken Sie in Windows auf OK, um das Dialogfeld zu schließen.

8. Wählen Sie in ActiveSync Extras > Optionen....

9. Markieren Sie die FileMaker Mobile-Anwendung und klicken Sie anschließend auf OK, damit 
ActiveSync Dateien auf den Handheld übertragen kann.

In Kapitel 4 erfahren Sie, wie Sie Datenbanken auf den Handheld übertragen können.

Sprache Datei

Französisch FileMaker Lang French.prc

Deutsch FileMaker Lang German.prc

Italienisch FileMaker Lang Italian.prc

Japanisch FileMaker Lang Japanese.prc

Spanisch FileMaker Lang Spanish.prc
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Entfernen von FileMaker Mobile 
Entfernen von FileMaker Mobile von einem Palm-Handheld 
Wichtiger Hinweis  Bei diesem Vorgang werden die FileMaker Mobile-Datenbanken von Ihrem 
Handheld gelöscht. Führen Sie vor dem Löschen von FileMaker Mobile einen HotSync aus, um die 
bestehenden Datenbanken zu sichern.

1. Wählen Sie im Programmstarter des Handheld Anwendung > Löschen.

2. Tippen Sie auf FileMaker und dann auf Löschen.

3. Tippen Sie auf Ja und dann auf Fertig.

Entfernen der FileMaker Mobile-Komponenten von einem Pocket PC-Handheld
Wichtig  Führen Sie vor dem Löschen von FileMaker Mobile einen ActiveSync durch, um die 
bestehenden Datenbanken zu sichern.

Direktes Entfernen von FileMaker Mobile von Pocket PC
So entfernen Sie direkt vom Handheld die FileMaker Mobile-Anwendung von Ihrem Pocket PC-
Handheld:

1. Rufen Sie auf dem Handheld Start > Einstellungen auf.

2. Klicken Sie auf die Registerkarte System.

3. Klicken Sie auf Programme entfernen.

4. Klicken Sie auf die FileMaker Mobile-Anwendung und anschließend auf Entfernen. 

5. Starten Sie Ihren Handheld neu, wenn Sie dazu aufgefordert werden, und wiederholen Sie die 
Schritte 1-4, um weitere Dateien zu entfernen, die nicht gelöscht werden konnten, als sich die 
Systemdateien von FileMaker Mobile noch im Speicher befanden.

Entfernen von FileMaker Mobile von einem Pocket PC-Handheld unter Verwendung von ActiveSync 
auf einem Windows-Desktop
So entfernen Sie die FileMaker Mobile-Anwendung von Ihrem Pocket PC-Handheld unter 
Verwendung von ActiveSync auf Ihrem Windows-Desktop:

1. Starten Sie unter Windows die Anwendung ActiveSync. 

2. Wählen Sie Extras > Software....

3. Deaktivieren Sie die FileMaker Mobile-Anwendung und klicken Sie anschließend auf OK. 

4. Starten Sie Ihren Handheld neu, wenn Sie dazu aufgefordert werden, und wiederholen Sie die 
Schritte 1-3, um weitere Dateien zu entfernen, die nicht gelöscht werden konnten, als sich die 
Systemdateien von FileMaker Mobile noch im Speicher befanden.

Hinweis  Hierdurch wird die FileMaker Mobile-Anwendung vom Pocket PC-Handheld gelöscht, 
nicht aber vom Desktop-PC. Sie können die FileMaker Mobile-Anwendung zu einem späteren 
Zeitpunkt von Ihrem PC erneut auf dem Handheld installieren.
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Entfernen von FileMaker Mobile von Ihrem Desktop-Computer
Entfernen von FileMaker Mobile vom Computer (Windows)
1. Schließen Sie die FileMaker Pro-Anwendung, falls sie geöffnet ist.

2. Klicken Sie auf Start > Einstellungen > Systemsteuerung.

3. Doppelklicken Sie auf Software.

4. Wählen Sie FileMaker Mobile aus der Liste der Anwendungen.

5. Klicken Sie auf Entfernen bzw. Hinzufügen/Entfernen.

6. Klicken Sie auf Ja, um zu bestätigen, dass Sie FileMaker Mobile entfernen wollen.

7. Klicken Sie auf Schließen oder OK.

Entfernen von FileMaker Mobile 1.0 vom Computer (Mac OS)
Entfernen Sie die folgenden Komponenten von Ihrem Computer:

Entfernen von FileMaker Mobile 2.0 vom Computer (Mac OS)
1. Schließen Sie die FileMaker Pro-Anwendung, falls sie geöffnet ist.

2. Doppelklicken Sie auf das Installationsprogramm von FileMaker Mobile.

3. Wählen Sie Deinstallation.

4. Klicken Sie auf Deinstallation.

5. Klicken Sie auf OK.

Komponente in Ordner

FileMaker Conduit Palm:Conduits

FileMaker Mobile.prc Palm:Add-on

Mobile-Ordner FileMaker Pro 5.x

Mobile Companion Palm OS FileMaker Pro 5.x-Ordner:FileMaker Extensions



Kapitel 2
Einrichten von FileMaker Mobile

In diesem Kapitel erfahren Sie, wie Sie FileMaker Pro-Datenbanken mit FileMaker Mobile 
einrichten, und wie Sie überprüfen, welche Datenbanken zum Laden auf den Handheld bereit sind.

Einrichten von FileMaker Pro-Datenbanken für die Arbeit mit FileMaker 
Mobile

Hinweis  Sie müssen über die Zugriffsberechtigung Layouts gestalten enthalten, damit Sie 
Datenbanken einrichten können.

So richten Sie eine FileMaker Pro-Datenbank für die Arbeit mit FileMaker Mobile ein:

1. Öffnen Sie die FileMaker Pro-Datenbank, die Sie auf Ihren Handheld laden wollen.

2. Wählen Sie Datei > Sharing.

3. Wählen Sie im Dialogfeld „File Sharing“ die Option Mobile Companion.

4. Klicken Sie auf Einstellungen.

 Stellen Sie sicher, dass
das Kontrollkästchen

„Mobile Companion“ nicht
nur ausgewählt, sondern

aktiviert ist.

 Wählen Sie eine der
Optionen „Einzelbenutzer“,

„Mehrbenutzer“ oder
„Mehrbenutzer

(Ausgeblendet)“ aus.
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.

5. Klicken Sie auf Felder angeben.

6. Wählen Sie im Dialogfeld „Felder angeben“ in der Liste „Verfügbare Felder“ das Feld aus, das 
Sie auf Ihren Handheld übertragen wollen, und klicken Sie auf Hinzufügen. Wiederholen Sie diesen 
Schritt für jedes Feld, das Sie übertragen wollen.

Sie können bis zu 50 Felder und die darin enthaltenen Daten übertragen. Nur die Feldtypen „Text“, 
„Zahl“, „Datum“ und „Zeit“ können übertragen werden, und nur diese Feldtypen werden in der 
Liste „Verfügbare Felder“ angezeigt.

Wählen Sie ein Feld aus der Liste „Handheld-Felder“ aus und klicken Sie auf Nach oben oder Nach 
unten, um die Reihenfolge der auf dem Handheld angezeigten Felder zu ändern. Ordnen Sie die 
Felder in der Reihenfolge an, in der Sie sie auf dem Handheld anzeigen wollen.

7. (Optional) Klicken Sie auf Eigenschaften, um festzulegen, wie Felder auf dem Handheld 
angezeigt werden sollen.

 Wählen Sie die
Felder aus, die auf

den Handheld
übertragen

werden sollen.

Legen Sie fest, 
wie die Felder 
auf dem 
Handheld 
angezeigt 
werden sollen.
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Funktion Vorgehen nach Auswahl eines Felds in der Liste „Handheld-Felder“

Auswählen eines 
Dateneingabeformats

Wählen Sie in der Liste Format eine der folgenden Optionen (vgl. die dieser 
Tabelle folgenden Beispiele).

1 Wählen Sie für Text- oder Zahlenfelder Standard, Popup-Menü, Popup-
Liste, Einzelnes Kontrollkästchen oder Notizen. 

1 Für Datumsfelder wählen Sie Datumseingabe, Popup-Menü oder Popup-
Liste.

1 Für Zeitfelder wählen Sie Zeiteingabe, Popup-Menü oder Popup-Liste.

Dateneingabe mit Hilfe einer 
Werteliste

Wählen Sie eine in der Datenbank definierte Werteliste für die Option 
Werteliste verwenden. Wertelisten aus verknüpften Datenbanken werden 
nicht unterstützt. 

Wenn Sie „Einzelnes Kontrollkästchen“ ausgewählt haben, wird nur der erste 
Wert aus der Liste auf dem Handheld angezeigt. Tipp  Wählen Sie eine 
Werteliste, die nur einen einzigen Wert enthält. 

Zulassen von Änderungen an 
Felddaten

Aktivieren Sie das Kontrollkästchen Eingaben in das Feld zulassen.

Großbuchstaben am Anfang neuer 
Einträge in leere Felder

Aktivieren Sie das Kontrollkästchen Automatische Großschreibung 
verwenden.

Anzeigen einer benutzerdefinierten 
Beschriftung anstelle des 
Feldnamens

Aktivieren Sie das Kontrollkästchen Benutzerdefinierte Beschriftung und 
geben Sie den Text für die Beschriftung ein.

Klicken Sie hier, 
um Eigenschaften 
ein- oder 
auszublenden.

Die verfügbaren 
Optionen hängen 
vom Feldtyp und 
von den 
ausgewählten 
Eigenschaften ab.
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8. Wenn Sie alle Felder angegeben haben, klicken Sie auf OK.

9. Wählen Sie im Dialogfeld „Mobile – Einstellungen“ die Datensätze aus, die Sie auf den 
Handheld übertragen wollen, und legen Sie fest, wie Sie Datensatzunterschiede bei der 
Synchronisation lösen wollen.

Wenn Sie nur einen Teil der Datensätze auf Ihren Handheld laden wollen, wählen Sie Aufgerufene 
Datensätze zur Synchronisationszeit. Suchen Sie anschließend die Datensätze, die vor der 
Durchführung eines HotSync oder ActiveSync geladen werden sollen.

Die Synchronisation erfolgt in zwei Schritten: Im ersten Schritt wird die Desktop-Datenbank durch 
die Handheld-Datensätze aktualisiert. Anschließend lädt FileMaker Mobile die aktuellen Suchsätze 
aus der Desktop-Datenbank auf den Handheld.

Durch Klicken auf das 
Notizensymbol können Sie den 
Text in Notizfeldern anzeigen 

oder ändern.

Über Popup-Menüs können Sie 
Werte auswählen, die in der 

dazugehörigen Werteliste definiert 
wurden.

Verwenden Sie vordefinierte 
Listen oder geben Sie neue 
Informationen in Felder ein

Standardfeld

Einzelnes 
Kontrollkästchen

Wählen Sie die
Datensätze aus, die

auf den Handheld
übertragen werden

sollen.

Legen Sie fest, wie
Datensatzunterschiede
bei der Synchronisation

gelöst werden sollen.
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Wenn Sie die gleichen Datensätze in der Handheld- und der Desktop-Datenbank bearbeiten, 
verwendet FileMaker Mobile eine der folgenden Optionen, um die Unterschiede bei der 
Synchronisation zu lösen.

10. Klicken Sie auf OK und anschließend erneut auf OK.

Wiederholen Sie die in diesem Abschnitt beschriebenen Schritte für jede Datenbank, die Sie auch 
auf dem Handheld betreiben wollen.

Überprüfen, welche Datenbanken zum Laden auf den Handheld bereit 
sind

So überprüfen Sie, welche Datenbanken zum Laden auf den Handheld bereit sind:

1. Wählen Sie in FileMaker Pro Bearbeiten > Voreinstellungen > Programm. 

Mac OS X:  Wählen Sie FileMaker Pro > Voreinstellungen > Programm.

2. Klicken Sie im Dialogfeld „Programm-Voreinstellungen“ auf die Registerkarte Plugins.

3. Wählen Sie Mobile Companion.

4. Klicken Sie auf Konfigurieren. 

5. Klicken Sie auf Fertig und dann auf OK.

Option Funktion

Datensatz duplizieren Erstellt Handheld-Datensätze in der Desktop-Datenbank. 
Im Kapitel 3 im FileMaker Pro-Benutzerhandbuch finden Sie Informationen zum 
Suchen nach doppelten Datensätzen.

Handheld überschreibt Desktop Der Handheld-Datensatz ersetzt den Desktop-Datensatz.

Desktop überschreibt Handheld Der Desktop-Datensatz ersetzt den Handheld-Datensatz.

Diese Liste enthält die
Datenbanken, die geöffnet

und für die Synchronisation
mit dem Handheld bereit

sind.
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Kapitel 3
Verwenden von FileMaker Mobile für Palm OS

In diesem Kapitel wird erklärt, wie Sie mit Datenbanken auf Ihrem Palm OS-Handheld arbeiten.

Laden einer FileMaker Pro-Datenbank auf Ihren Handheld
So laden Sie eine oder mehrere Datenbanken auf Ihren Handheld:

1. Öffnen Sie in FileMaker Pro die Datenbank(en), die Sie für FileMaker Mobile vorbereitet haben.

Stellen Sie sicher, dass die aktuellen Suchsätze der Datenbank(en) alle Datensätze enthalten, die 
auf den Handheld übertragen werden sollen. Weitere Informationen hierzu finden Sie in Kapitel 2 
(„Einrichten von FileMaker Mobile“).

2. Führen Sie einen HotSync durch.

Warnung  Arbeiten Sie während des HotSync nicht mit FileMaker Pro.

Öffnen einer Datenbank auf dem Handheld
So öffnen Sie eine Datenbank auf dem Handheld:

1. Tippen Sie im Programmstarter des Handheld auf das FileMaker Mobile-Symbol. 

Falls das FileMaker Mobile-Symbol nicht angezeigt wird, wählen Sie die Anwendungskategorie 
Alle.

2. Tippen Sie auf eine Datenbank in der Liste. 

Datenbanken werden in der Reihenfolge angezeigt, in der sie auf den Handheld geladen wurden.

Datenbankliste
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Anzeigen von Datensätzen
Sie können Datensätze einzeln oder als Liste anzeigen.

Sie können auch mit den Scroll-Tasten auf der Vorderseite Ihres Handheld navigieren. Bei Sony-
Handhelds können Sie auch mithilfe des Jog Dial durch Datenbanken und Datensätze blättern.

Sie können direkt zu einem Datensatz springen, indem Sie Datensatz  > Zu Datensatz springen 
auswählen, die Nummer des Datensatzes eingeben und auf OK tippen.

Sie können die Darstellung der Felder ändern.

Funktion Symbol

Datenbankliste anzeigen

Datensätze als Liste anzeigen

Datensätze einzeln anzeigen

In der Listenansicht von Spalte zu Spalte 
wechseln

In der Listenansicht auf- und abblättern

In der Formularansicht von Datensatz zu 
Datensatz wechseln

In der Formularansicht von Feld zu Feld 
wechseln

Funktion In Ansicht Aktion mit Stift

Feldgröße ändern Liste Auf die Linie zwischen den Feldbeschriftungen tippen und 
den Stift gedrückt halten

Feldreihenfolge ändern Liste Auf eine Feldbeschriftung tippen, diese halten und an einen 
anderen Ort ziehen

Tippen Sie in eine 
Zeile, um zur 
Formularansicht zu 
wechseln

Listenansicht Formularansicht



    Verwenden von FileMaker Mobile für Palm OS    3-3
Hinzufügen von Datensätzen
Tippen Sie auf Neu, um einen Datensatz hinzuzufügen. Tippen Sie auf ein Feld, um es 
auszuwählen, und beginnen Sie mit der Eingabe der Informationen. Schreiben Sie dazu mit dem 
Stift Graffiti-Zeichen im Schreibbereich oder verwenden Sie die Bildschirmtastatur für die 
Eingabe. Der neue Datensatz wird nach dem letzten Datensatz eingefügt.

In der Formularansicht können Sie eine Telefonnummer aus Ihrer Palm OS-Adressenliste in als 
Standard, Popup-Listen oder Notizen formatierte Felder einfügen. Zeigen Sie dazu den Datensatz 
an, tippen Sie auf das Feld, das den gesuchten Namen enthält, und wählen Sie Optionen > 
Telefonbuch.

Datensätze suchen
So suchen Sie nach Datensätzen:

1. Tippen Sie auf Suchen.

2. Geben Sie unter Feld das Feld an, in dem Sie suchen möchten.

3. Geben Sie das Wort oder die Anfangsbuchstaben des Worts ein, nach dem Sie suchen möchten, 
und tippen Sie auf OK.

Größenänderungen oder 
Umsortierung von Spalten oder 
Sortierung nach 
Spaltenbeschriftung zulassen 
oder verhindern

Liste Wählen Sie Optionen > Listenansicht-Optionen und wählen Sie 
die gewünschten Optionen aus. Tippen Sie auf OK. 

Schriftgröße, -ausrichtung oder 
-farbe in einem Feld ändern

Liste Tippen Sie auf das Feld, wählen Sie Optionen > Feldoptionen 
und wählen Sie die gewünschten Optionen aus. Tippen Sie 
auf OK. 

Farboptionen sind nur auf Handhelds verfügbar, die 
Textfarben unterstützen. 

Ausrichtung von 
Feldbeschriftungen ändern

Formular Wählen Sie Optionen > Formularansicht-Optionen und wählen 
Sie in der Liste Feldbeschriftungen die gewünschten Optionen 
aus. Tippen Sie auf OK. 

Änderungen an Datensätzen 
zulassen

Liste Wählen Sie Optionen > Listenansicht-Optionen und 
anschließend In Listenansicht bearbeiten aus. 
Tippen Sie auf OK. 

Änderungen an Datensätzen 
verhindern (nur Lesemodus)

Formular Wählen Sie Optionen > Formularansicht-Optionen und 
deaktivieren Sie die Option In Formularansicht bearbeiten.
Tippen Sie auf OK. 

Funktion In Ansicht Aktion mit Stift
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Sortieren von Datensätzen
So sortieren Sie Datensätze:

1. Wählen Sie Datensatz > Datensätze sortieren.

2. Geben Sie unter Feld das Feld an, nach dem Sie sortieren möchten.

3. Wählen Sie Aufsteigend oder Absteigend und tippen Sie auf OK.

Sie können Datensätze in der Listenansicht auch sortieren, indem Sie auf die Spaltenüberschrift 
tippen. Wenn die Spaltenüberschrift unterstrichen angezeigt wird, sind die Datensätze nach dieser 
Spalte sortiert. Wie Sie diese Funktion aktivieren bzw. deaktivieren, erfahren Sie unter „Anzeigen 
von Datensätzen“ auf Seite 3-2.

Löschen eines Datensatzes
So löschen Sie einen Datensatz aus einer Datenbank auf dem Handheld:

1. Wählen Sie den Datensatz aus.

2. Wählen Sie Datensatz > Datensatz löschen.

Wenn Sie den entsprechenden Datensatz beim nächsten HotSync aus der Desktop-Datenbank 
löschen möchten, wählen Sie Original auf PC löschen aus.

3. Tippen Sie zur Bestätigung auf OK.

Löschen aller Datensätze eines Suchsatzes
So löschen Sie alle Datensätze des aktuellen Suchsatzes:

1. Wählen Sie Datensatz > Alle Datensätze löschen.

Wenn Sie alle entsprechenden Datensätze beim nächsten HotSync aus der Desktop-Datenbank 
löschen möchten, wählen Sie Originale auf PC löschen aus.

2. Tippen Sie zur Bestätigung auf OK.

Löschen einer Datenbank von Ihrem Handheld
So löschen Sie eine Datenbank von Ihrem Handheld:

1. Tippen Sie auf , um die Datenbankliste anzuzeigen. 

2. Wählen Sie Datenbank > Datenbank löschen.

3. Wählen Sie eine Datenbank aus und tippen Sie auf Löschen und anschließend zur Bestätigung 
auf Ja.

4. Tippen Sie auf Fertig.
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Festlegen der Voreinstellungen
1. Wählen Sie Optionen > Voreinstellungen.

2. Legen Sie die folgenden Optionen fest.

3. Tippen Sie auf OK.

Synchronisieren von Informationen zwischen Ihrem Handheld und Ihrem 
Computer

So synchronisieren Sie Informationen zwischen Ihrem Handheld und Ihrem Computer:

1. Starten Sie FileMaker Pro auf dem Desktop. 

2. Öffnen Sie die zu synchronisierenden Datenbanken.

Stellen Sie sicher, dass alle Datenbanken gemeinsam mit Mobile Companion verwendet werden. 
Weitere Informationen hierzu finden Sie unter „Einrichten von FileMaker Pro-Datenbanken für die 
Arbeit mit FileMaker Mobile“ auf Seite 2-1.

Stellen Sie sicher, dass die Suchsätze der Datenbanken alle Datensätze enthalten, die übertragen 
werden sollen.

3. Führen Sie einen HotSync durch.

Warnung  Arbeiten Sie während des HotSync nicht mit FileMaker Pro.

Funktion Datei

Zulassen, dass die aktive Datenbank durchsucht wird, wenn der Palm OS-Befehl 
„Globale Suche“ ausgeführt wird.

In globale Suche aufnehmen

Während eines HotSync ein Backup der .pdb-Datei von FileMaker Mobile erstellen. 
Die Datei wird im Backup-Verzeichnis des Palm-Benutzerverzeichnisses 
gespeichert. Beispiel: C:\Palm\Benutzername\Backup.

Tipp  Eine .pdb-Datei ist eine Palm-Datenbankdatei. Wählen Sie diese Option aus, 
wenn Sie einen HotSync auf einem Computer durchführen, auf dem das FileMaker 
Mobile-Conduit nicht installiert ist. Sie können diese Option auch auswählen, wenn 
Sie ein Backup-Programm verwenden, um ein Backup auf einer externen Karte zu 
erstellen.

Bei HotSync sichern 
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Kapitel 4
Verwenden von FileMaker Mobile für Pocket PC

In diesem Kapitel wird erklärt, wie Sie mit Datenbanken auf Ihrem Pocket PC-Handheld arbeiten.

Laden einer FileMaker Pro-Datenbank auf Ihren Handheld
So laden Sie eine oder mehrere Datenbanken auf Ihren Handheld:

1. Öffnen Sie in FileMaker Pro die Datenbank(en), die Sie für FileMaker Mobile vorbereitet haben.

Stellen Sie sicher, dass die aktuellen Suchsätze jeder Datenbank alle Datensätze enthalten, die auf 
den Handheld übertragen werden sollen. Weitere Informationen hierzu finden Sie in Kapitel 2 
(„Einrichten von FileMaker Mobile“).

2. Führen Sie einen ActiveSync durch.

Warnung   Arbeiten Sie während des ActiveSync nicht mit FileMaker Pro.

Hinweis   Alle auf Ihren Pocket PC geladenen Datenbanken werden im Verzeichnis 
„\My Documents\FileMaker“ gespeichert.

Öffnen einer Datenbank auf dem Handheld
So öffnen Sie eine Datenbank auf dem Handheld:

1. Tippen Sie im Ordner „Programme“ des Handheld auf das FileMaker Mobile-Symbol. 

2. Tippen Sie auf eine Datenbank in der Liste. 

Datenbankliste
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Anzeigen von Datensätzen
Sie können Datensätze einzeln oder als Liste anzeigen.

Sie können direkt zu einem Datensatz springen, indem Sie Datensätze > Zu Datensatz springen 
auswählen, die Nummer des Datensatzes eingeben und auf OK tippen.

Sie können die Darstellung der Felder ändern.

Funktion Symbol

Datenbankliste anzeigen

Datensätze als Liste anzeigen

Datensätze einzeln anzeigen

Ersten Datensatz anzeigen

Vorherigen Datensatz anzeigen

Nächsten Datensatz anzeigen

Letzten Datensatz anzeigen

Neuen Datensatz erstellen

Datensätze sortieren

Datensätze suchen

Funktionsleiste ein-/ausblenden

Funktion In Ansicht Aktion mit Stift

Feldgröße ändern Liste Auf die Linie zwischen den Feldbeschriftungen tippen und 
den Stift dort halten

Feldreihenfolge ändern Liste Auf eine Feldbeschriftung tippen, diese halten und an einen 
anderen Ort ziehen

Tippen Sie in eine 
Zeile, um zur 
Formularansicht zu 
wechseln

Listenansicht  Formularansicht
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Hinzufügen von Datensätzen
Wählen Sie Datensätze > Neuer Datensatz, um einen Datensatz hinzuzufügen. Tippen Sie auf ein 
Feld, um es auszuwählen, und beginnen Sie mit der Eingabe der Informationen. Schreiben Sie dazu 
mit dem Stift Zeichen im Schreibbereich oder verwenden Sie die Bildschirmtastatur für die 
Eingabe. Der neue Datensatz wird nach dem letzten Datensatz eingefügt. 

Wählen Sie Datensätze > Datensatz duplizieren, um einen vorhandenen Datensatz zu kopieren. 
Tippen Sie auf ein Feld, um es auszuwählen, und ändern Sie die vorhandenen Informationen. 
Schreiben Sie dazu mit dem Stift Zeichen im Schreibbereich oder verwenden Sie die 
Bildschirmtastatur für die Eingabe. Der neue Datensatz wird nach dem letzten Datensatz eingefügt.

Größenänderungen oder 
Umsortierung von Spalten oder 
Sortierung nach 
Spaltenbeschriftung zulassen 
oder verhindern

Liste Wählen Sie Extras > Optionen > Listenansicht-Optionen und 
die gewünschten Optionen aus. Tippen Sie auf OK. 

Spaltenbreite, -ausrichtung oder 
-farbe in einem Feld ändern

Liste Tippen Sie auf das Feld, wählen Sie Extras >Optionen > Feld 
und wählen Sie die gewünschten Optionen aus. Tippen Sie 
auf OK. 

Große Schriftarten verwenden Liste Tippen Sie auf das Feld, wählen Sie Extras >Optionen > 
Listenansicht und wählen Sie die gewünschte Option aus. 
Tippen Sie auf OK. 

Änderungen an Datensätzen 
zulassen/verhindern

Liste Wählen Sie Extras > Optionen > Listenansicht-Optionen und 
aktivieren/deaktivieren Sie die Option In Listenansicht 
bearbeiten. Tippen Sie auf OK. 

Änderungen an Datensätzen 
zulassen/verhindern

Formular Wählen Sie Optionen > Formularansicht-Optionen und 
aktivieren/deaktivieren Sie die Option In Formularansicht 
bearbeiten.
 Tippen Sie auf OK. 

Ausrichtung von 
Feldbeschriftungen ändern

Formular Wählen Sie Extras > Optionen > Formularansicht-Optionen und 
nehmen Sie in der Liste Feldbeschriftungen eine Auswahl vor. 
Tippen Sie auf OK. 

Große Schriftarten verwenden Formular Wählen Sie Extras > Optionen > Formularansicht-Optionen und 
wählen Sie die Option Große Schriftarten verwenden aus. 
Tippen Sie auf OK. 

Funktion In Ansicht Aktion mit Stift



4-4    FileMaker Mobile-Benutzerhandbuch
Datensätze suchen
So suchen Sie nach Datensätzen:

1. Wählen Sie Datensätze > Datensätze suchen....

2. Geben Sie unter Feld das Feld an, in dem Sie suchen möchten.

3. Geben Sie das Wort oder die Anfangsbuchstaben des Worts ein, nach dem Sie suchen möchten, 
und tippen Sie auf Suchen.

Sortieren von Datensätzen
So sortieren Sie Datensätze:

1. Wählen Sie Datensatz > Datensätze sortieren....

2. Geben Sie unter Feld das Feld an, nach dem Sie sortieren möchten.

3. Wählen Sie Aufsteigend oder Absteigend und tippen Sie auf Sortieren.

Sie können Datensätze in der Listenansicht auch sortieren, indem Sie auf die Spaltenüberschrift 
tippen. Wenn neben einer Spaltenüberschrift ein Pfeil angezeigt wird, sind die Datensätze nach 
diesem Feld sortiert. Wie Sie diese Funktion aktivieren bzw. deaktivieren, erfahren Sie unter 
„Anzeigen von Datensätzen“ auf Seite 4-2.

Löschen eines Datensatzes
So löschen Sie einen Datensatz aus einer Datenbank auf dem Handheld:

1. Wählen Sie den Datensatz aus.

2. Wählen Sie Datensätze > Datensatz löschen....

Wenn Sie den entsprechenden Datensatz beim nächsten ActiveSync aus der Desktop-Datenbank 
löschen möchten, wählen Sie die Option Originale auf PC löschen.

3. Tippen Sie zur Bestätigung auf Löschen.

Löschen aller Datensätze eines Suchsatzes
So löschen Sie alle Datensätze des aktuellen Suchsatzes: 

1. Wählen Sie Datensätze > Alle Datensätze löschen....

Wenn Sie alle entsprechenden Datensätze beim nächsten HotSync aus der Desktop-Datenbank 
löschen möchten, wählen Sie Originale auf PC löschen.

2. Tippen Sie zur Bestätigung auf Löschen.
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Löschen einer Datenbank von Ihrem Handheld
So löschen Sie eine Datenbank von Ihrem Handheld:

1. Tippen Sie auf , um die Datenbankliste anzuzeigen. 

2. Tippen Sie auf die zu löschende Datei und halten Sie den Stift gedrückt.

3. Tippen Sie auf Löschen.

4. Tippen Sie zur Bestätigung auf Ja.

Synchronisieren von Informationen zwischen Ihrem Handheld und Ihrem 
Computer

So synchronisieren Sie Informationen zwischen Ihrem Handheld und Ihrem Computer:

1. Starten Sie FileMaker Pro auf dem Desktop. 

2. Öffnen Sie die zu synchronisierenden Datenbanken.

Stellen Sie sicher, dass alle Datenbanken gemeinsam mit Mobile Companion verwendet werden. 
Weitere Informationen hierzu finden Sie unter „Einrichten von FileMaker Pro-Datenbanken für die 
Arbeit mit FileMaker Mobile“ auf Seite 2-1. 

Stellen Sie sicher, dass die aktuellen Suchsätze jeder Datenbank alle Datensätze enthalten, die 
übertragen werden sollen.

3. Führen Sie einen ActiveSync durch.

Warnung   Arbeiten Sie während des ActiveSync nicht mit FileMaker Pro.

Hinweis   Nur Datenbanken im Verzeichnis „\My Documents\FileMaker“ Ihres Pocket PC-
Handheld werden synchronisiert.



Diese Seite soll leer bleiben.



Kapitel 5
Tipps zu FileMaker Mobile

Produktinformationen
Aktuelle Produktinformationen finden Sie unter:

1 www.filemaker.com (Kunden in Nordamerika)

1 www.filemaker.com/intl/ (Kunden außerhalb Nordamerikas)

Feldinhalte 
Wenn eine Datenbank auf dem Handheld keine Felder zu enthalten scheint, vergewissern Sie sich, 
dass Sie vor dem Laden auf den Handheld Felder auf dem Desktop angeben. Siehe „Einrichten von 
FileMaker Pro-Datenbanken für die Arbeit mit FileMaker Mobile“ auf Seite 2-1. 

In einem Feld kann nur so viel angezeigt werden, wie auf den Bildschirm eines Palm OS-Handheld 
passt. Tippen Sie auf die letzte Zeile des Felds und ziehen Sie den Stift nach unten, wenn Sie den 
vollständigen Inhalt eines Felds anzeigen möchten. Der verdeckte Text (bis zu 2000 Zeichen) wird 
angezeigt. In der Listenansicht können Sie auch die Größe von Feldern ändern. (Siehe „Anzeigen 
von Datensätzen“ auf Seite 3-2.)

Wenn Sie keine Daten auf dem Handheld eingeben oder ändern können, sind das Feld bzw. die 
Datensätze möglicherweise schreibgeschützt: 

1 Stellen Sie vor dem Laden der Datenbank auf den Handheld sicher, dass im Dialogfeld „Felder 
angeben“ das Kontrollkästchen Eingaben in das Feld zulassen aktiviert ist. Siehe „Einrichten von 
FileMaker Pro-Datenbanken für die Arbeit mit FileMaker Mobile“ auf Seite 2-1. 

1 Stellen Sie sicher, dass die Optionen In Listenansicht bearbeiten und In Formularansicht bearbeiten 
auf Ihrem Handheld aktiviert sind. Siehe „Anzeigen von Datensätzen“ auf Seite 3-2. 
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Felddefinitionen
Wenn Sie ein Textfeld auf Ihrem Desktop in ein Zahlen-, Datums- oder Zeitfeld umwandeln, 
bleiben nur die ersten 255 Zeichen erhalten, der Rest wird gelöscht. Wenn Sie anschließend auch 
die Daten im entsprechenden Feld auf dem Handheld ändern, schreibt FileMaker Mobile die 
geänderten Datensätze in eine Datei mit durch Kommata getrennten Werten, die im Ordner 
„FileMaker Mobile“ im Benutzerverzeichnis für den Handheld gespeichert wird. Beispiel:

Hinweis  In der mitgelieferten Dokumentation zu Palm OS finden Sie Informationen zum 
Speicherort der Palm-Verzeichnisse und -Ordner.

Importieren Sie die Daten anschließend mithilfe des Befehls Datensätze importieren in FileMaker 
Pro in die Datenbank auf dem Desktop. Nach dem Import können Sie die Datei mit den durch 
Kommata getrennten Werten löschen. Weitere Informationen finden Sie im Kapitel 12 
(„Importieren und Exportieren von Daten“) im FileMaker Pro-Benutzerhandbuch. 

Einschränkungen bei FileMaker Mobile 

Hinweis  Größenbeschränkungen sind von der Anzahl der Felder und dem verfügbaren 
Arbeitsspeicher auf dem Handheld abhängig.

Plattform Datei/Ablage

Windows C:\Palm\IhrName\FileMaker Mobile\Asset Management.csv 
C:<Ordner mit Anwendungsdaten>FileMaker\Mobile\2.1\<geräte_name>\Asset 
Management.csv

Mac OS Palm:Users:IhrName:FileMaker Mobile:Asset Management.csv

Element Maximale Größe

Feldgröße Bis zu 2 KB Daten (etwa 2000 Zeichen). Zahlen-, Datums- und Zeitfelder 
können bis zu 255 Zeichen enthalten.

Wenn ein Datensatz ein oder mehrere Feld(er) mit mehr als 2 KB Daten enthält, 
wird er nicht auf den Handheld geladen.

Anzahl der Felder in einer 
Handheld-Datenbank

50

Anzahl der Datensätze in einer 
Handheld-Datenbank

5000

Anzahl der FileMaker Pro-
Datenbanken, die auf den 
Handheld geladen werden können

50
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Verwenden eines anderen Handheld
Sie können FileMaker Mobile für das Arbeiten mit einem anderen Handheld zurücksetzen.

1. Führen Sie zuerst HotSync oder ActiceSync aus, damit Ihre Datenbanken synchronisiert sind 
und Sie über Backups verfügen.

2. Wählen Sie in FileMaker Pro Bearbeiten > Voreinstellungen > Programm.

Mac OS X:  Wählen Sie FileMaker Pro > Voreinstellungen> Programm.

3. Klicken Sie auf die Registerkarte Plugins.

4. Stellen Sie sicher, dass Mobile Companion ausgewählt ist, und klicken Sie auf Konfigurieren.

5. Klicken Sie im Dialogfeld „Mobile Companion“ auf Benutzer zurücksetzen.

6. Installieren Sie die FileMaker Mobile-Anwendung auf dem neuen Handheld.

7. Richten Sie die Datenbanken für die Übertragung auf den Handheld ein. 

Weitere Informationen finden Sie in Kapitel 2 („Einrichten von FileMaker Mobile“).

8. Übertragen Sie die Datenbanken mit HotSync oder ActiveSync auf den neuen Handheld.
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